
Költőszigetet kaptak a küszvágó csérek 

A Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság vagyonkezelésében lévő Töreki-
halastavak helyi jelentőségű természetvédelmi terület madárfaunája reményeink 
szerint idén új költőfajjal, -fajokkal bővül. 

Fontos információ a területtel kapcsolatban, hogy a Töreki-halastavakon a horgászat, a 
fürdőzés és a vízisport-tevékenység szigorúan tilos!  

Az egykor horgásztóként funkcionáló 10-es tavon ott maradt, mára már funkciójukat 
vesztett, olykor illegálisan használatba vett horgászstégeket munkatársaink tavaly 
októberben civil segítséggel a tóból eltávolították. A 10 különböző méretű stég remek 
lehetőséget kínált arra, hogy azokat megmunkálva, átalakítva egy közel 33 
négyzetméteres szigetként kerüljenek vissza tavasszal a vízbe. Az újrahasznosítás révén 
minimális költségből megvalósítható volt a költősziget. 

A tél folyamán a stégek átalakítását sikerült terv szerint véghezvinni és a sziget 
vasszerkezete március végére elnyerte végleges formáját. Az elemeket megerősítették és 
azonos magasságúvá alakították a tó vízszintjéhez igazítva. 

Április 10-én helyi civilek segítségével megkezdődött a vízrebocsátás. Először vízre került 
a 10 db stég, melyeket a vízben a résztvevők összecsavaroztak, ezzel stabil alapot 
biztosítva a fedőrétegnek. Ezek után a fedőréteg első részeként egy fémhálót helyeztünk 
el a szerkezeten. Ezt követően kapta meg a sziget a peremét egy 12 centiméter magas 
karima formájában. 

11-én első körben beszállításra került körülbelül 150 db 2 és fél méteres palló, melyek 
hosszanti és keresztirányú fedésben kerültek a platformra összecsavarozva, majd 
következett egy réteg geotextil lefektetése. Legvégül pedig körülbelül 2 köbméternyi 
elegyengetett sóder került rá, ideális terepet biztosítva a csérek számára. A beszállítást 
csónakokkal végeztük. 

A sziget körülbelül 4 és fél – 5 tonna össztömegű lett. 

Hogy miért is volt erre szükség? 

A küszvágó csér (Sterna hirundo) hazai- és világállománya az elmúlt években 
jelentősen csökkent. Ennek a fokozottan védett madárfajnak a hazai állományát 2015-
2017-es adatok alapján 560-870 párra becsülték. Igazgatóságunk működési területén 
mindössze két állandó és egy alkalmi költőhelye ismert. A Balaton déli partján 
elhelyezkedő Irmapusztai-halastavakon található hazánk egyik legnagyobb telepe.  
Reményeink szerint ezzel a szigettel hozzá tudunk járulni a költőállomány 
növekedéséhez. Az eredményekről a későbbiekben beszámolunk. Addig is türelmesen 
várjuk a madarakat. Az első példányok már visszatértek az Egyenlítőn túlról. 

 



Költések esetén fontos, hogy a sziget ne működjön ökológiai csapdaként. Ezért a 
napokban a Természetvédelmi Őrszolgálat munkatársai búvó- és árnyékoló helyeket 
helyeznek el a szigeten a fiókák számára, ezzel is védve őket a levegőből érkező veszélyek, 
ragadozók ellen. A küszvágó csérek fiókái korán elhagyják a fészket, sok esetben a vízbe 
menekülnek veszély esetén. Annak érdekében, hogy vissza tudjanak jutni a szigetre, 
fiókás időszakban felhelyezésre kerülnek feljáró, vízen lebegő pallók. Ezek gyorsan 
rögzíthetők, helyüket a munkálatok során előkészítettük, ezzel is minimalizálva a későbbi 
zavarás mértékét. A fiókák kikeléséig a madarak zavartalanul tudnak költeni, hiszen a 
feljárók nélkül a víz felől érkező ragadozók sem tudnak feljutni a szigetre, hogy kiegyék a 
tojásos fészkeket. 

Végezetül szeretnénk megköszönni az MME Dél-balatoni helyi csoportjának és a Törekiért 
Egyesület önkénteseinek az önzetlen segítséget! Kiemelten köszönetet szeretnénk 
mondani Keszler Zoltánnak a tervezési és lakatosi munkákért, valamint Papp Ferencnek 
a geotextilért. 

A munkálatokban részt vettek 

- a BfNPI részéről: 

Péntek István, Schleer Tamás, Szász Bence, Dr. Szinai Péter 

- civil részről: 

Gál László, Gál Péter, Keszler Zoltán, Mészáros András, Varga Alex, Palaticz Péter, Panyi 
Enikő, Papp Ferenc, Papp Lambert, Papp László, Tóth Tamás, Veress Viktor 

 

Szöveg: Péntek István, BfNPI 

Új csérsziget-fotók: Gál László, Papp Ferenc, Panyi Enikő, Péntek István 

Küszvágó csér – korábbi fotók: Magyari Máté és Mészáros András (BfNPI) 

Fotóillusztráció a most készült költőszigetről és a remélt költőfajról: 

 


